

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom
Spisová značka: 11P/54/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3522202263
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Fraňová
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2022:3522202263.2

Uznesenie

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom vo veci starostlivosti súdu o maloletú M. V., nar. XX.XX.XXXX, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, dieťa rodičov matky F. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom obec F. E., toho času R. T., X. XX, Z. F. Z. V., a otca J. U., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom obec Č., toho času bytom X. F. XX, Z. F. Z. V., o nariadení neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení:

„Matka maloletej F. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom obec F. E., je p o v i n n á odovzdať maloletú M. V.Ú., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti C. X. L. T. J., B. XXX/X, F.“

o d ō v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 02.08.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom žiadal, aby súd podľa § 367 zák. č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len "CMP") nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uloží povinnosť matke maloletej F. V., nar. XX.XX.XXXX, odovzdať maloletú M. V., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti C. X. L. T. J. F..

2. V návrhu uviedol, že maloletá M. bola na základe Uznesení Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č. k.: 11P/2/2022 - 6 zo dňa 14.01.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 08.03.2022 a č. k.: 12P/30/2022 - 5 zo dňa 13.04.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 20.05.2022 dočasne zverená na dobu troch mesiacov a následne ďalších dvoch mesiacov do starostlivosti L. C., Q. Q. Q. X, B. (ďalej len „L. C.“). Diagnostický pobyt maloletej bol stanovený za účelom odbornej diagnostiky maloletej. Maloletá bola prijatá v L. C. dňa 19.01.2022, pobyt bol ukončený dňa 20.06.2022. Maloletá bola umiestnená v L. C. najmä z dôvodu nedodržiavania povinnej školskej dochádzky, zároveň z dôvodu nerešpektovania matky ako autority. V L. C. sa maloletá dobre adaptovala, diagnostický pobyt zvládla bez väčších problémov, správanie maloletej bolo v norme. Maloletá bola počas pobytu v L. C. aj na krátkodobých pobytoch v domácom prostredí.

3. Po umiestnení maloletej M. v L. C. bolo oddeleniu sociálnoprávnej ochrany detí a rodiny a sociálnej kurately (ďalej len „oddelenie“) doručené vyjadrenie k opakovaným výjazdom z J. Z. F. Z. V. zo dňa 28.01.2022 (príloha č. 1). Vo vyjadrení je uvedené, že v období od 14.09.2021 do 13.01.2022 opakovane zasahovali, celkovo 11-krát v domácnosti matky. Po príchode bolo zistené, že matka nebola nikdy ohrozená na živote, ale bola pod vplyvom alkoholu a všetky ňou popisované príznaky boli zapríčinené nadmernou konzumáciou alkoholu.

4. Na základe uvedeného oznámenia bola vyhodnotená miera ohrozenia maloletého X. V., ktorý bol v uvedenom čase v starostlivosti matky, ako vysoká miera ohrozenia. Maloletý bol neodkladným opatrením Okresného súdu Nové Mesto nad Váhom č. k. 12P/10/2022-6 zo dňa 04.02.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 09.03.2022, zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky z otcovej strany.

5. Po umiestnení maloletého do starostlivosti starej matky, matka nemala v starostlivosti žiadne dieťa. Dňa 06.04.2022 matka nastúpila do X. A. V. G. Z. K., kde prišla na vlastnú žiadosť riešiť závislosť na alkohole. Dňa 08.04.2022 bola matka prepustená z liečenia, pričom v prepúšťacej správe (príloha č.2) mala diagnostikovanú poruchu psychiky a správania zapríčinenú užívaním alkoholu, abstinenčný syndróm. Matke boli predpísané lieky, pričom mala navštíviť psychiatrickú kliniku. Zároveň jej bolo odporúčané absolvovať protialkoholickú liečbu. Matka psychiatrickú kliniku toho času nenavštevuje, liečenie následne neabsolvovala. Matka neguje závislosť na alkohole.

6. Maloletá M. sa z L. C. vrátila dňa 20.06.2022. Maloletá mala po návrate do domáceho prostredia nastúpiť do I. Š. V. F. E., kde však nenastúpila. Oddelenie sa o uvedenom dozvedelo cca po týždni, a to po telefonáte s riaditeľkou uvedenej školy, ktorá nemala ani informáciu o tom, že sa maloletá vrátila. Na základe uvedeného bol vykonaný pohovor s matkou a maloletou, maloletá uviedla, že mala obavy do školy opäť nastúpiť a matka maloletej to neriešila, opakovane mala maloletá neospravedlnenú absenciu hneď po návrate z L. X..

7. Matke a starej matke maloletého X. vzhľadom k súdnemu pojednávaniu o zverení maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti bola na základe odporúčania orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately sprostredkovaná spolupráca s akreditovaným subjektom Ú. T. L.. V rámci prípadovej konferencie, ktorá sa uskutočnila v priestoroch úradu práce 01.07.2022 matka verbalizovala záujem o pobyt maloletého X. v jej domácnosti počas prázdnin. Uviedla, že alkoholické nápoje nebude počas pobytu maloletého v domácnosti požívať, bude spolupracovať s akreditovaným subjektom, ktorý zároveň bude monitorovať konanie a správanie matky. Matka bola upozornená na to, že v rámci preventívnych opatrení môže byť podrobená dychovej skúške na prítomnosť alkoholu v dychu, s čím matka súhlasila.

8. Matka toho času býva v ubytovni T. V. Z. F. Z. V.. Pri vykonanom sociálnom šetrení dňa 13.07.2022 boli v domácnosti matky spozorované šváby. Bol vykonaný pohovor s majiteľom ubytovne, ktorý uviedol, že matka má dlhodobé problémy s platením nájomného, má teraz vysoký dlh, ktorý keď neuhradí, tak bude z ubytovne deložovaná. Matka nemá stály príjem vzhľadom k tomu, že si nedokáže nájsť vhodnú prácu, ktorú by dlhodobu vykonávala. Matke platí nájomné partner.

9. Dňa 29.07.2022 bolo cca o 11.00 hod. vykonané sociálne šetrenie v domácnosti matky v prítomnosti príslušníkov polície za účelom vykonania dychovej skúšky u matky na zistenie prítomnosti alkoholu v dychu. V domácnosti boli prítomní matka maloletých detí a maloletý X. s maloletou M.. V domácnosti bol neporiadok (po zemi rozhádzané oblečenie, na posteliach oblečenie, neumytý riad - veľké množstvo, po zemi chodili šváby). Matka bola požiadaná o vykonanie dychovej skúšky na prítomnosť alkoholu v dychu. Matka vykonanie skúšky odmietla viackrát. Na pobádanie maloletej M. skúšku matka vykonala, pričom jej bolo namerané 0,68 mg/l, t. j. 1,42 promile. Matka následne priznala požitie alkoholu. Matka bola požiadaná, aby maloletého X. odovzdala starej matke, vzhľadom k tomu, že matka porušila dohodnuté pravidlo pri výkone jeho starostlivosti, a to, že vedome požila alkoholické nápoje vo zvýšenej miere. Zároveň bola matka upozornená na to, že vzhľadom k tomu, že dlhodobu požíva alkoholické nápoje, prostredie, v ktorom maloleté deti žijú, nie je vhodné na ich výchovu, zároveň matka nezvláda výchovu maloletej M., bude dotazovaný otec maloletej za účelom prípadného zverenia maloletej do jeho starostlivosti. V prípade nezájmu otca ani inej osoby o výkon starostlivosti o maloletú, bude na Okresný súd podaný návrh na vydanie neodkladného opatrenia na umiestnenie maloletej do starostlivosti C. X. L. T. J..

10. Stará matka maloletého X. bola v uvedený deň požiadaná o to, aby si maloletého prevzala do starostlivosti. Matka maloletého starej matke dobrovoľne odovzdala.

11. Dňa 01.08.2022 bol vykonaný pohovor s otcom maloletej. Otec maloletej uviedol, že on toho času býva so svojou manželkou a jej dvomi deťmi, s maloletou nemá dobrý vzťah, najmä preto, že si maloletá nerozumie s jeho manželkou. Uviedol, že si myslí, že by maloletá zničila jeho súčasný vzťah. Súhlasí s tým, aby bola maloletá zverená do dočasnej starostlivosti C. X. L. T. J., uviedol, že sa bude snažiť s maloletou kontaktovať čo najčastejšie.

12. Na základe uvedeného bol telefonicky kontaktovaný riaditeľ C. X. L. T. J. F., ktorý uviedol, že maloletú môžu do zariadenia prijať.

13. Matka spolu s maloletou M. boli o podaní neodkladného opatrenia informované telefonicky, vzhľadom k tomu, že uviedli, že sa na oddelenie nemôžu dostať, pretože majú zdravotné problémy.

14. Vzhľadom k tomu, že matka maloletej neposkytuje stabilné prostredie vo svojej domácnosti, matka má problémy s dlhodobým požívaním alkoholických nápojov vo zvýšenej miere, výchovu maloletej nezvláda, zároveň maloletá vyrastá v nepodnetnom, hygienicky nevhodnom prostredí, úrad práce navrhol, aby súd jeho žiadosti vyhovel.

15. K návrhu pripojil rodný list maloletej M. V., nar. XX.XX.XXXX, vyjadrenie vedúceho lekára J. Z. F. Z. V. k opakovaným výjazdom zo dňa 28.01.2022, prepúšťaciú lekársku správu matky z G. Z. K., X. A..

16. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), ak tento zákon neustanovuje inak. Podľa ods. 2 na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

17. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

18. Podľa § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

19. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

20. Podľa § 360 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

21. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

22. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

23. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

24. Účelom neodkladného opatrenia je okamžite súdne riešiť vec, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, teda ak je splnený predpoklad naliehavosti požadovanej úpravy, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Neodkladné opatrenie je právnym inštitútom procesného práva, ktoré možno vydať za predpokladu, že sú aspoň osvedčené základné skutočnosti umožňujúce záver o pravdepodobnosti a dôvodnosti nároku, ktorému má byť poskytnutá súdna ochrana a súčasne, že sa jedná o stav, kedy vec neznesie odklad, kedy je potrebný okamžitý zásah súdu formou neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie si vyžaduje naliehavosť takéhoto opatrenia, osvedčenie danosti práva a nevyhnutnosť potreby takejto úpravy. Predpokladom jeho nariadenia je teda existencia tak naliehavej potreby výchovného operatívneho zákroku, ktorá neznesie odklad a vyžaduje bezodkladnú úpravu pomerov. V každej veci, ktorá sa týka maloletého dieťaťa je zároveň potrebné vždy prihliadať aj na záujem maloletého dieťaťa.

25. Po oboznámení sa s obsahom návrhu a so šetrenými pomermi na strane maloletej M. V., je súd toho názoru, že sú splnené podmienky pre nariadenie neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletej M. do starostlivosti C. X. L. T. J. F..

26. Maloletá M. V., nar. XX.XX.XXXX, pochádza zo vzťahu F. V., nar. XX.XX.XXXX, a J. U., nar. XX.XX.XXXX. Rodičia maloletej spolu nežijú, maloletá žije s matkou v R. T. V. Z. F. Z. V.. Dňa 20.06.2022 sa maloletá M. vrátila do domácnosti matky z L.O. C.. V rámci šetrených pomerov bolo zistené, že matka maloletej neposkytuje stabilné prostredie vo svojej domácnosti, matka má problémy s dlhodobým požívaním alkoholických nápojov vo zvýšenej miere, výchovu maloletej nezvláda, maloletá vyrastá v nepodnetnom, hygienicky nevhodnom prostredí. Otec maloletej nemá záujem prevziať starostlivosť o maloletú.

27. Keďže v rodine maloletej nie je žiadna blízka osoba, ktorá by mala záujem o prevzatie starostlivosti o maloletú, kde by boli zabezpečené podmienky na starostlivosť o maloletú, je na mieste dočasne zveriť maloletú do starostlivosti C. X. L. T. J. F.. Súčasne súd uložil matke povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti C..

28. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné dňa 04.08.2022.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne.

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania (§ 127 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 CSP).

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím dobrovoľne splnená, možno podať návrh na výkon rozhodnutia.